
 
COMUNE DI CESENA 

____________________ 
 

ASSESSORATO ALLA PARTECIPAZIONE 
 

 
 

QUARTIERE n. 12 - "DISMANO" 
 
 

VERBALE N. 4 - ANNO 2015 

 
Il giorno 11 maggio 2015, alle ore 20.30, presso la sede del Quartiere in 
via A. Kuliscioff, 200 - Pievesestina, si è riunito, a seguito di avviso scritto 
spedito in tempo utile ai consiglieri, in seconda convocazione, il 
 
 

CONSIGLIO DI QUARTIERE 
 
Presiede Bondanini Lara – Presidente di Quartiere 
 
 
Dall'appello nominale risultano presenti i sigg.: 
 
Presenti        Cognome e nome dei cons.ri                     Presenti           Cognome e nome dei cons.ri 

P BONDANINI LARA P MONTI IADER 

A CAMPANINI SILVIA P PIRINI CASADEI DINO 

P CASADEI ANGELO A RAGAZZINI DAVIDE 

A CECCARONI MATTIA A RICCI VALENTINA 

P GUERRINI OSKAR P STOPPA MASSIMO 

P MONTESI DIANO A ZAMAGNI ROBERTA 
 
Constatata la legalità della riunione, in quanto presenti n. 7 consiglieri sui 12 
assegnati al Consiglio e sui 12 in carica, il presidente dichiara aperta la seduta. 
 



SEDUTA PUBBLICA: 
1) Approvazione verbale seduta precedente; 
2) Comunicazioni del presidente; 
3) Progetto installazione guard-rail in via Dismano: eventuali osservazioni; 
4) Convegno sui Quartieri; 
5) Relazione del presidente di fine legislatura; 
6) Iniziative di partecipazione anno 2015: verifica e programmazione; 
7) Segnalazioni di cittadini: valutazione; 
8) Varie ed eventuali. 
^^^^^^^^^^^^^ 
 
PRIMO PUNTO 
Il verbale della seduta del 31 marzo 2015 viene approvato all’unanimità dei presenti. 
 
SECONDO PUNTO 
Il presidente comunica ai consiglieri l’uscita del bando per la presentazione delle 
autocandidature di chi interessato a far parte del prossimo consiglio di quartiere. 
Dall’elenco degli interessati il Consiglio comunale nominerà i consiglieri, con una elezione 
indiretta quindi così come previsto dal nuovo Regolamento dei Quartieri approvato dal 
C.C. con delibera n. 32 del 26.03.2015. 
Il presidente illustra quindi alcune delle modifiche apportate fra cui la composizione di 
tredici membri del consiglio anziché i dodici attuali e alcune delle attribuzioni del consiglio 
stesso tra cui la possibilità di esprimere pareri preventivi su atti di programmazione 
strategica e su opere pubbliche di rilevanza sul territorio. 
Il consigliere Pirini ed il vicepresidente Montesi esprimono dubbi sulle nuove modalità di 
elezione indiretta e sulla capacità di questa di ben rappresentare il volere politico dei 
cittadini del quartiere. 
Il consigliere Stoppa ricorda gli esiti infelici delle ultime elezioni di quartiere avvenute in 
altri comuni della Regione come Bellaria e Parma che hanno registrato una bassissima 
affluenza  alle urne. 
Il consigliere Bondanini conclude chiedendo a tutti i presenti di divulgare il più possibile la 
notizia delle nuove elezioni di quartiere al fine di aumentare il livello di partecipazione e di 
sensibilità alla cosa pubblica della cittadinanza.  
 
TERZO PUNTO 
In merito al progetto di installazione di un guard-rail in via Dismano i consiglieri esprimono 
il loro parere favorevole alla messa in sicurezza di un tratto così pericoloso di una delle 
strade più trafficate del quartiere. Aggiungono però alcune osservazioni nella speranza 
che possano essere favorevolmente accolte dall’Amministrazione. 
Pur prevedendo il progetto l’installazione di una barriera di sicurezza di tipo H2 secondo le 
norme europee, il Consiglio fa presente che tale tipologia di struttura non garantisce la 
sicurezza in caso di incidenti che coinvolgano moto.  
Si chiede pertanto di integrare tali installazioni con attenuatori d’urto  composti da un corpo 
cavo in polietilene con una sezione a “onda” che, in caso di impatto, consentano una 
deformazione plastica e una compressione dell’aria in grado di assorbire parzialmente 
l’urto contro i pali portanti del guard-rail. 
I consiglieri chiedono inoltre di poter prevedere l’istallazione anche nel tratto di strada che 
dalla rotonda 8 marzo arriva al cimitero di Pievesestina, dove non già prevista la messa in 
sicurezza della strada in occasione della pista ciclabile per la quale si attende l’esecuzione 
dei lavori. 
(segue lettera).  



 
QUARTO PUNTO 
Il presidente Bondanini informa e invita i consiglieri al prossimo convegno sui Quartieri che 
si terrà sabato 16 maggio presso il Palazzo del Ridotto. Il convegno sarà un’occasione per 
raccontare e condividere l’esperienza degli ultimi cinque anni della vita dei quartieri. 
 
QUINTO PUNTO 
Il presidente Bondanini riporta ai presenti la relazione di fine legislatura dando lettura di 
alcuni punti ancora irrisolti da questa legislatura come lo stato di degrado dovuto 
all’intenso traffico di mezzi pesanti e parcheggi abusivi con abbandoni di rifiuti di ogni 
genere specialmente nei pressi dello svincolo autostradale adiacente il centro abitato. 
Vengono però anche ricordate tutte le opere realizzate che hanno portato ad un 
sostanziale miglioramento della percorribilità e sicurezza delle strade e  tutte le iniziative di 
carattere sociale e culturale organizzate dal Consiglio in collaborazione con tutte le 
associazioni del territorio che hanno favorito l’aggregazione e l’integrazione degli abitanti 
delle tante e distanti frazioni di questo quartiere. 
La relazione, allegata (A), viene approvata all’unanimità dei presenti. 
(Segue lettera). 
 
Il consigliere Pirini tiene però a precisare quanto sia stato difficile l’operato di questo 
Consiglio specialmente per l’assenza continua e spesso ingiustificata di molti dei membri 
del consiglio stesso. Osservazione che trova d’accordo anche gli altri consiglieri. 
 
SESTO PUNTO 
Il consigliere Pirini informa che in occasione della prossima festa di fine anno della Scuola 
Primaria di Pievesestina, prevista per sabato 23 maggio, sarà possibile effettuare la 
premiazione dei “ Migliori Lettori” della biblioteca del quartiere. 
A tale proposito per la realizzazione dell’iniziativa si decide all’unanimità di provvedere, 
tramite il quartiere e il Comitato Q12, all’acquisto di libri da utilizzare come premio per i 
migliori tre lettori dell’anno 2014, per un importo massimo di 100,00 euro. Si incaricherà 
dell’acquisto il presidente. 
 
Relativamente all’iniziativa “cinema in giardino” vengono approvati all’unanimità i titoli 
proposti dall’Associazione Barbablù e si concorda all’unanimità di procedere con il 
progetto in collaborazione con le Associazioni Barbablù e Potter che si incaricheranno, 
insieme al quartiere, di tutte le pratiche organizzative e burocratiche al fine della 
realizzazione del progetto stesso. 
 
Il consigliere Pirini accenna alla volontà di attivare nella scuola primaria un corso di inglese 
con madrelingua per adulti e bambini e il consigliere Bondanini anticipa che ha avuto 
contatti con il Centro per le famiglie e l’assessore Benedetti per attivare, sempre nella 
sede della scuola di Pievesestina, un corso di italiano per stranieri. 
Entrambe le iniziative trovano interesse e approvazione di tutti i consiglieri e si propone di 
procedere con le verifiche di attuazione dei progetti al fine di lasciare ampia possibilità di 
realizzazione degli stessi  al prossimo consiglio di quartiere. 
 
Relativamente all’utilizzo delle risorse destinate ad iniziative nel quartiere, si riepilogano le 
indicazioni per il corrente anno: 
 

• Ginnastica della memoria 500,00 
• “L’arte in tutta la città – Cesena Comics” 100,00 
• Contributo Lotteria di beneficienza 130,00 



• Cinema in giardino 1.000,00 
• Premio lettori biblioteca quartiere 100,00 

 
Verrà invece valutato dal consiglio subentrante l’utilizzo delle risorse per ulteriori 
progetti/iniziative nel Quartiere Dismano, comprese quelle “tradizionali” quali progetto 
anziani (ginnastica dolce, cura del piede, …), commemorazione caduti, festa della befana, 
ecc… 
 
SETTIMO PUNTO 
Il consiglio analizza alcune segnalazioni pervenute dai cittadini: 
 
1. E.R. per l’Associazione Barbablù,  che organizza nel quartiere Spazio Lib(e)ro, segnala 

una situazione di degrado nella zona adiacente la sede del quartiere con erba alta, 
bottiglie rotte  e gradoni in cemento da ripristinare.  In generale l’area è da bonificare e 
mettere in sicurezza. Segnalazione al riguardo per la manutenzione ordinaria è stata 
inviata al competente ufficio. 

 
2. Il consigliere Pirini fa notare le condizioni di degrado ed erba altissima anche nell’area 

privata tra via San Giuseppe e via Diegaro di Pievesestina, di fronte alla rotonda 
Saragat. 
Pur trattandosi di area privata il Consiglio chiede di far richiesta ai proprietari di 
provvedere alla cura del terreno in quanto pericoloso insediamento di animali (vipere, 
…) di ogni genere oltre che ad essere indecoroso. Il consigliere Pirini ipotizza che 
l’incuria di questi terreni possa essere sanzionabile come avviene ad esempio nel 
Comune di Cesenatico, nel qual caso sarebbe auspicabile una comunicazione da parte 
dell’Amministrazione che induca alla pulizia di tali aree. 

 
3. Viene data lettura della  richiesta pervenuta al Comune e al Quartiere da parte di alcuni 

abitanti di via Passo Corelli circa l’installazione di un dosso per limitare la velocità. 
Vista anche la risposta già inviata dal responsabile del Servizio Mobilità, il Consiglio 
conferma il proprio parere positivo all’installazione del dosso, a condizione che venga 
data esatta indicazione dell’ubicazione dello stesso e specifica approvazione dei 
cittadini con le abitazioni adiacenti.  

(Segue lettera). 
 
4. Il consigliere Montesi desidera fare un “richiamo” a chi attraversa la zona residenziale 

di Pievesestina con le proprie macchine agricole anziché percorrere la 
circonvallazione, causando rumore, potenziali pericoli e danni al manto stradale della 
via Dismano.  
Al riguardo viene ipotizzata la posa in loco di idonea segnaletica per far sì che le 
macchine agricole siano obbligate a percorrere lo stesso tragitto dei mezzi pesanti, 
vietandone il passaggio all’interno della borgata nel tratto di strada compreso fra la via 
Zavaglia e la rotonda 8 marzo. 

(Segue lettera). 
 
5. Sempre relativamente alla via Dismano, facendo seguito a segnalazioni precedenti,  il 

Consiglio chiede all’unanimità di voler provvedere, se possibile senza attendere l’inizio 
dei lavori della pista ciclabile, al ripristino dei due dossi ubicati in prossimità del 
complesso scolastico che risultano danneggiati, specialmente quello di fronte alla 
scuola elementare. Gli attuali avvallamenti creano infatti notevole disagio agli abitanti 
oltre che risultare pericolosi per la viabilità. 

(Segue lettera). 



 
6. Il consigliere Casadei segnala che in via Provezza in corrispondenza dell’incrocio con 

via Righi di Provezza la strada presenta numerosi avvallamenti e buche da coprire. 
(Segue segnalazione programma manutenzioni). 
 
7. Il consigliere Guerrini consegna una petizione (all. B) degli abitanti della borgata di 

Case Gentili adiacenti alla rotonda dell’Ortofrutta per segnalare la presenza di 
numerose auto che, pur di evitare di percorrere la rotonda, si immettono nella strada 
della borgata anche ad alta velocità, addirittura contromano nel tratto a senso unico. Al 
fine di disincentivare tale comportamento pericoloso gli abitanti della borgata chiedono 
l’installazione di due dossi nel tratto a senso unico di via Dismano all’interno della 
borgata, uno tra il numero civico 1788 e 1806 ed uno tra il numero civico 1818 e 1836. 

8. Con la petizione i cittadini chiedono inoltre uno specchio da posizionare in 
corrispondenza dell’uscita dal parcheggio su via Vigne di Pievesestina per consentire a 
chi esce sulla strada la visione delle auto che giungono da sinistra (zona metano). 
Infine, qualora non sia percorribile l’installazione dei dossi, il consigliere Guerrini 
suggerisce la chiusura della strada alla fine del senso unico dalla parte di via delle 
Pesche. Su quest’ultimo punto si riserva di raccogliere il parere di  tutti gli abitanti della 
borgata prima di chiedere ufficialmente l’intervento. 

^^^^^^^^^^^^^^ 
LB/af 
 
 
 
Null’altro essendovi da discutere il presidente dichiara  terminata la seduta alle ore 23.00. 
 
Allegati: A, B. 
 
 
Letto, approvato e sottoscritto. 
 
 
 
 IL PRESIDENTE DI QUARTIERE 
         Lara Bondanini 


